

REVISTA POLITICĂ ROMÂNĂ.

Apare Marția, Joi și Sâmbăta.

ABONAMENTUL.

Pretul Sibiu pe un an 7 fr., din 8 S. 80. 00. și 3 luni 1 R. 25. cu
Pretul Astra pe ca 5 R., 6 luni 4 R., 3 luni 2 R.
Pretul strălăte pe ca 12 R., 6 luni 6 R., 3 luni 3 R.

Pentru abonamente și inserțiuni a se adresa la:
Administrația tipografiei ardeleană Sibiu, strada Măstărașilor 47.
Correspondențele și a se adresa la:
Redacțiunea „Zăvezii de Romani”, strada Măstărașilor 47.
Epistolele adresate se refuză. — Articuli nepublicați nu se însoțesc.

INSERȚIUNILE.

Pentru odați 7 fr., — de două ori 12 fr., — de trei ori
15 fr. răsoli cu litere paragraf și titluri de 30 fr. peastu
la care publicator.

Revista politică.

Sibiu, în 4 Noiembrie

Fiile de luni seara în partea cea mai mare aduc în extras esențial un discurs al ministrului Trefort, rostit în Soporul tainței alegerilor. Conocștele ideile dlui ministru din alte discursuri și în date lucrări ale sale nu se mai putem îndoi că dănușul când vorbește de societatea din Ungaria nu poate vorbi decât de societatea ceș ungurească. Cei „cu altă limbă” sunt astăzi amintii numai de nevoie și până când se vor pute prind reuniunile de maghiarizare lucrurile supini cu maghiari scoși din fabrica reuniunilor de maghiarizare.

Acțesa pentru a fi orientată asupra celor ce au se urmeze

Dl ministru, după ce a vorbit despre sfera, despre rolul școlii feminine în acia pedagogică, vorbește despre ecubitrul dinstre stat și de societate. Aia adică, că statul cu instituțiile sale moderne, europene, a mers departe înainte pe când societatea a ramas departe înapoi. Societatea nu învață cât ar trebui se învețe ca se țină pas cu statul. De aci nemulțămirea între mici și mari, pentru treburile și dorințele sunt mai multe și mai mari decât isvoarele și puțința de a le mulțami.

Nu cu mult înainte de oameni de toate fiile nu pricepem cum un stat poate progresa și tot odată cum poate statul însașă presideat stat înapoi. Noi așa înșam până acum, că stat fără de oameni (societate) nu se poate. Dară după ce un ministru ne spune că statul poate progresa și societatea poate remain înapoi trebuie se credem că se poate și stat fără de societate. Am vrea numai să șcim cum eșt statul care se desosebesc de oamenii dinstrețan. Ca să statul sunt ministri cu funcționari lui subalterni, cari n'au simțim comun cu societatea din stat. Atunci înșam am vrea se șcim de unde se recortăză acest stat fără de societate și poate se existe el fără de societate?

Se nu întrebăm înșam mai departe, cine eșt cine unde am ajunge cu înțelegerile. Este curios lucru că nici lui „P. N.” nu l'plac într toate defăurările dlui ministru. „P. N.” înculpa de dl ministru că înclină spre germanism.

Senatul imperial s'a deschis, după obicei fără ceremonii, în 2/14 Noiembrie. Campania cea nouă a corpurilor legislative austriece va fi interesantă de păk ce senatul imp. are fond laboru șcim de senatul imperial. Este drept că clerul eșt federalist și ștângă națională germană.

Alacerea din comisiunea delegațiunii ungurești încă n'a adormit. Oficiosele noastre și chiar și cele italiene o declară necătetat de revoltate. Neoficiosele din Austro-Ungaria, cu oare care îngrijire, dic, că în forma șestuină sau afacerea este delatată, însă ghimpii ei au roman. Neoficiosele italiene înșam sunt cu mult mai pronunțate.

În Italia, nu se spune ariat, dară se înțelege, că în urma declarațiilor făcute de bărbăți de stat ma-

ghiar, este o crășă ministerială în perspectivă. Nicotera și Sella, conducători ștângi moderate și a centrului s'au într'unit spre a face front ministerial și a' resturna. „Beraglieri” dică că rectificare lui Andrássy și Kállay s'au făcut numai în forma nu și în esență. Un corresponsent din Roma scrie la „National Zeitung” că contele Rohilant și tot așa și guvernul italian caută să se arate mulțami cu rectificare și nu vor lăsa ca să se nimenicase așa în grabă succesele călătoriei la Viena în opiniunea publică a Italiei. Incidentul neplăcut înșam va resuscita neincăderarea Italinilor abia îndănușă și va îngreuna mult escutarea programi în politica externă, ceea ce nu se poate considera de un câștig politic nici pentru Austria nici pentru Italia. Drastic de tot se exprimă corresponsul roman al foaiei berlineze despre pășirea contelui Andrássy și a lui Kállay în comisiunea delegațiunii ungurești dicind că accepta s'au înțezu într un grămăd lipsa de tact, înfășănd în ocaziunea coră maghiarismul s'a arătat în selbăticia sa naturală.

„Bohemi” și se scrie din Constantinopol că Porta va protesta contra introducerei legii de înarmare în Bosnia și Herțegovina.

Gambetta a prezentat presiidentului republicii franceze Grévy lista cabinetului celui nou și presiidentul a aprobat. După lista acestora se șie: Gambetta ministru presiident și ministru de externe, având pe Spuller vice-secretari de stat Waldeck-Rousseau de interne; Bert de instrucțiune; Camponen de resboiu; Allaine-Targé de finanțe; Raynal de afaceri publice; Cochery de poște; Rouvier de comerț, coloni și marina mercantilă; Cazot de justiție; Gougeard de marină de resboiu; Devès de agricultură; Proust de meserii și industrie.

Din România.

Reproducem articolul de mai la vale după „Timpu” pe lăngă rezerva, care sintem datori a face acum ca și de altă dată pentru a vedă că cu partidele de voinu am avem mica de a face. Căea ce vom cu reproducerea este să șcim publicul nostru ocaziune a privi și în referințele sociale de acolo, care direct n'an de a se face cu politica externă, în special referințele dintre poporațiunea autohtonă și dintre imigrațiunii Evrei.

Estă articolul:
De câte ori se discută chestinea israelită, scriitorul român are teamă de a vedă vorbele sale interpretându-se ca ură de rasă, ca prejudeție național ori religioș.

Unii ne respond că Evrei șint folosiitori, la necesari chiar, și că dacă o organizație economică trebuie, ea va se întenia pentru a șili pe Evrei la muncă, și pe Români. Există mulți Români chiar cari atribușe țara rea a populațiunilor noastre lenel, înțerții și viesilor.

Nu ne-am obicinuit de mult a privi lucrurile într'un mod mai natu-

ral. Știri publice de lucruri șunt mai puțin a se atribui indivizilor sau colectivității, de cât înțirurilor de tot felului și ororilor de organizașie.

Priviți din punctul de vedere al unei invazii străine, cu deprinderi economice dugănoșă și curcitoră, Evreii șunt absolut atrețicioși ca apucăni și mijlocitori, de un folos foarte problematic ca meseriași.

Meseriași șunt șunt puținii între ei; cei mai mulți lucrăză pentru ochi și a'ar v'ânt în organizmul nostru economic concurând colectiv, cu fonduri comune pe meseriașii ori pe micul negustor creștin. Ei au introdus și exploziunea viciului beției în șate, au amănăcut buturiile cu materii otrăvitoare, au înveninat astel fișecose, au corupt moraliceșe populațiunile noastre.

Ei au intrat în țeară, nu ca amici nu ca oameni cari călătau pânea de toate dișele ci ca dugăni; ca rasă străină n'au deocăz declarat șebou de moarte întrebunând în locul cutunilor și pistolului buturi falicite cu otrăvuri. Șunt triste toate lucrurile aceste, triste pentru Evrei ce le-au practicat; mai triste pentru noi cari le-am suferit, dar din nefericire șunt adevărate. Cu toate aceste dișarele lor se avêră la iperbolă că Evreii au fost chemați, utili, necesari, chiar. În Cămeș, calașe vales! Nu șcim cine a chemat dar „bun români” cum inhibitor de țeara lui de sigur n'au fost.

Utili și necesari șunt, cum? Este utilă, este necesară o rasă care direct sau indirect își nimenicose poporul?

Se vor ridica protestațiunii de sigur, dar nu ne pasă de ele. Înainte-ne eștă desăbă statistica populațiunii României pe anul 1877.

Din ea constatăm întâm un fenomen comun pseudocivilizațiunii noastre: scăderea constantă a populațiunilor orașene.

Se înțelege. Trăiască liber schimb și piară orașanul Român, spre a fi înlocuit cu comisionarul și importorul străin. Două ștătrede de economie politică avem în țeară, amândouă ocupate de liber-schimbii și dacă un student ar îndrăni de capul lui se dică ceva de bresle, de apărare pieței și muncii naționale, și să dă zero. Cu înțelepciunea suprașin, importată dela Paris, am ajuns a importa fișina și untul dela Brașov, verdetările murate din Francia. Românu e de felul lui cum prost (?). Morav nu șim dat Dumneșu să fie, a măcina nu șcim, a mura verdetri ear' nu se pricepe, nici a bate lapte în doniță.

De aceea înșam populația ortodoxă orașenească a scăduț prin superioritatea mortalității preste natalitate la Arșea, Bacău, Botoșani, Galăț, Iași, Buceureș, Drohobni, Târgul Jui, Craiova, Tulcea, Turu-Severin, Bistria, Slatina, Focșani, Roman, Mărgare, Fălcișeni, Tecuceu, Turu-Măgurele, Râmnicul-Vălcii, Vaslui și Giurgiu, unde mai pretindeneș Evreii s'au împutli.

Dacă s'au împutli și creștinii în orașe și mai numai acolo unde nu există Evrei de loc, sau puțin, ca la

Brăila, la Buzeu, la Târgoviște, la Hoșu, unde negoțel e în parte în mâna creștinilor, la Călărași, la Câmpung, unde nu șunt de loc Evrei, la Ploesci, la Brlad unde asemenea o parte a negoțului e în mâni creștine. În colo, în orașe unde ori fi Evrei mulți, populația urbană se știnge ca prin im-

Aștel la Botoșani născerile creștine șunt de 320, morțile de 797 un minus de 277 de suflete; aci înșam înghesușia elementului evreesc e atât de mare, încât cu toate că au mai multe născut, 655, dar și morți 711, deci o pagubă de 76 îniș.

Dar se înșam orașele și se ne înțoarcem la populația rurală.

Unii din nobilii noștri adversari ne spun că dacă românul scade în număr cu Evreul, este din cauză că românul o leneșe, e vicios.

Să admitem un moment că așa ar fi.

De ce Românul, când n'are Evrei lăngă el, șporeșe? Aștel vedem că în județe, în care se află puțin Evrei sau nu se află de loc, populația stătează șporeșe. În anul 1877 țărani au șporit

În Râmnicul-Sărat	cu 1238
În Dâmbovița	cu 1390
În Buzău	cu 2407
În Brăila	cu 1415
În Dolj	cu 1495
În Ialomița	cu 1495
În Ilfov	cu 2826
În Prahova	cu 1162
În Teleorman	cu 1204
În Vlașea	cu 1712

Acum se vedem cum se împutleşe populația rurală în județele în cari șunt Evrei.

La Bacău a crescut cu 480, în Botoșani a scăduț cu 268, la Covurluița a crescut cu 921, la Drohobni a scăduț cu 1126, (în ce ștare trebuie să se află acel județ stăpănit de jidani!)

La Fălciu a crescut cu 922, la Iași a crescut cu 265, la Neamțu a crescut cu 463, la Putna a crescut cu 99, la Roman a crescut cu 47, la Suceava a scăduț cu 411, la Tecuceu a crescut cu 408, la Tulova a crescut cu 20, la Vaslui a crescut cu 424.

Populația rurală a județelor, în cari nu șunt Evrei, are tendența de-a crești cu 1500—2000 de locuitori pe aci; populația din județe, în cari șunt mulți Evrei, scade sub natalitate; unde șunt mai puțin, șporul e ridicol și ajunge abia cifra de 100, 50, 30 chiar. Estă în adevăr și județe care româneșii în care șporul populației e mic, dar acolo natalitatea e mare. Se vede că județele șunt suprapopulate în raport cu întinderea lor și cu mijloacele de subsistență.

E Arșeșul cu o natalitate de 4.143; Gorjuș cu o natalitate de 4.823; Mehedințiș cu o natalitate de 5.087; Romanuș cu o natalitate de 4.573; Valcea cu 4.180. Acesta e ște de ște amănunț natalități pentru ele. Pește o cifră oare care nu se poate împutleşe o populație de de-așupra mijloacele ei de subsistență.

Unde șunt Evrei înșam natalitatea e mică, și numai mortalitatea e mare. Aștel Românii are numai 2220

nașteri și mai tot pe — atâtea morți.

Întrebăm acum de ce folos, de ce necesitate pot fi Evrei, economic și politic pentru o țară, a cărei populație se strînge în momentul în care ei iau în contact cu ea.

Românul a leneg e imoral, e vicios. De ce înău nu e imoral și vicios, acolo unde nu sînt Evrei?

Cuvent comuna populiste.

Cu principile cosmopolite ale d-ului A. Rosetti, care este, egalitate, fraternitate și cu teoria de „om și om” nu facem decât să deshidem porții tot mai largi invaziei elementelor străine. Din datele statistice de mai sus se vede, după cum dice d-ru Plator, autorul „Cănetei în Bucovina” cine e vînatul, cine vîntorul. Vîntorul elementul, pretins persecutat, care invocă principile d-ului C. A. Rosetti; iar vîntul e poporul românesc.

Correspondențe particulare

ale „Telegrafului Român”.

Cacova 1. Noemvre. Abia mi aduc aminte să fie scris căndva vre-o întîmplare remarcabilă din comuna această. Am văzut înaintea mea vîntul vînatului Orlatului și mai că am putut dice și a Sibielului a fost condamnată a fi uitată de lume, cu toate că aici, ca în toată mîrgărinșe se află oameni, cari cu economia de vite în țări străine au folosit și folosesc și acum aceste vînturi. Pe lângă economia de vite acești solitari, în lăptele mai larg al cuvîntului, cultivă și produce și poame bune și gustoase, cari cu deosebire în piața Sibielului sînt destul de cunoscut și apreciate.

Adunarea generală a despărțimîntului III al Asociației transilvane din anul trecut dela Tileaș alese comuna Cacova ca loc de întrînire în anul acesta și ȃina intrînire a fost fîcșată pe Duminică 1/13 Noemvre a. c.

Vre-o cătăle va trăsură au sîdu dela Sibiu, Gura-rîului și Sîltăre membrii de seamă ai casei. Aștia decălescăru ce toți în spitala locuință a dlui Alexandru Lebu, proprietariul cel dîntău aici, proprietari în Rusciori și în Sibiu. După un dezin, mica societate a făcut scrisura la grădina dîlui Lebu, grădina foarte bine amenajată, care are multe modele unui țînt întreg și care, pe lângă varietatea bogată de pomi, mai cuprinde și o stupină întîmptă după regulile stapinilor moderne. Grădina acestora după cum așdîn este deschiță tîneretii școlare din loc pentru a învăța cunoștințele necesare și totodată pentru a înțelegi ecologia.

Escursiunea fiind terminată la signalul dat prin tragerea clopotului adunarea generală s'a întrînit în cancelaria comună, un edificiu spațios, luminoș și plăcut, care armoniză foarte bine cu strădule principale parodisice, ceea ce caracteriză în comnele noastre dela țară.

La adunare au mai venit și frunțașii comunei, bărbați sănătoși și plini de viață, fisionimii Inteligente vedoși și prin costumul lor cu deosebire alb, simbolul curățeniei, care ca și celal fel simbolul doveșence că curățenia este în deprinderea poporului din comuna această.

Am regretat că adunare presa pînă la last parte a adunării. Impregiurare, care slăbescse ajungerea școlii acestor felii de adunări. Adunările aceste părțiale sînt pentru și acia, căror nu le dă mîna a merge în depărtare pe la întrîniri cu școl de școl școl școl școl. Deci dîna școl școl nu le foloseșce cănd au loc în nemijlociului lui apropiare devin de prisos.

Dar se mergem înainte.

Di director al despărțimîntului Dr. I. Pușcariu deschiă adunarea

prin un discure bine simțit atîngînd momentele instructive ale școlii acestor adunări generale.

Di notariu Buncă a într'un mod foarte scrisoriv a binecîntă adunarea. Oltă adunarea deschișă se constituie biroul, chemănd încrederea generală, după ce dd. Dr. P. Barăncu, D. Comșa și Dr. Crișanu au declarat că nu pot primi, la funcșinea de notariu al adunării pe dl Dr. Abs. Toșea.

Urmdînd cetera raportului din partea dlui secretariu al comitetului despărțimîntului Simeon Popescu și priminduse raportul în dezbateră generală adunarea trecu la dezbateră în acest din raport. Se vede că comitetul despărțimîntului renunșează la învîțării, cari promovășce dezvoltarea simțului pentru meseri în școlarii din școlaele populare. Ca exemplu cităm pe învîțării din Talmăcel, Băncu, care a așdît cinci tineri dela țară în invîțării. Acesta nu numai că nu face remunerat pentru fapta acestora nobilă, dar și ei sgrînt negru a'ei căstăia înșuși cunoșcințe, prin cari se poată mai cu succes promova iubirea meseriilor în popor. Tot din raport se vede că comitetul escrise președintelui din invîțării cari promovășce pomîntul g. a. ș. e.

Adunarea învîțăriișce cele cuprinse în raport trecu la statorirea bugetului pe anul viitoru șper acoperire arășate și pentru întemeierea de biblioteci populare în comunele rurale.

După aceste adunarea decide că locul de întrînire s'fi în anul viitoru comuna Porcesci.

Urmează înscrierea membrilor și ofertele ce se fac ca ajutoare pentru despărțimînt.

Comitetul asociației au încurs cu taceșce pe viață, taceșce anuale și ajutoare suma de 293 fl. 50 c. Au mai încurs pentru monumental lui A. Mureșan 35 fl. și pentru reuninșea femșilor române din Sibiu 20 fl. Cu totul suma de 348 fl. 50 c. Prea mult dîntro' comuna de vre-o 500 de suflete. O listă specială despre aceste sume credem că se va publica din partea comitetului.

Cu alegerea unui membru ordinaru în comiteta și doi suplenți s'a încheiat activitatea adunării generale ca atare.

Comitetul a mulțumit comunei Cacova pentru primirea cea bună, adunării pentru sgrîntul ce i a dat și pentru ordinea cea exemplară în care au decurs dezbaterile și a închiș adunarea.

Poate va fi aici locul să amintim că în anul de cătă suprinșce că din comnele Orlat, Sibiel, Yale și Săcel nu au vedut pe nimenia la această adunare.

După adunarea membrii aproape toți au trecut în locuința dlui notariu Buncă a la prînd splendid, în decursul căruu dl. Dr. Pușcariu, Vis. Bogdan Crișanu și C. Stăncu, Dr. I. Moga, not. Buncă, par. D. Hancu, diacon Ivan Dr. Aba Toșea s. a. cu toștoș; or. dl. G. Dima cu unele cîntecoș populare au sporit buna petrecere.

Era după 5 oare cănd se ridică masa și cei cari nu erau din locul mulțimii se regășiră în sala școlii dlui Alexandru Lebu pentru a se răngăniament cel bun cu care i a surprins se depărțăș spre a duce cele mai plăcutoș suveniri dela comuna Cacova!

Unul din oșapș.

Iobăgia reinvîțată.

Hășag în Noemvre.

Nu e multă vreme de cănd publicul nostru a avut ocașione a cetaș despre unele abuzuri scandalosoș comise în comitatul Tîrnăveni mari sub auspiciile celebrului pretor Maurer.

Astăzi sîntem în pozișione a comunica unele fapte și noi care ne fac se că dreptate că sub administrașione actuală greș de realizat în viața practică. Admînistrășione ungurească — cine nu-ș aduce aminte la aceste cuvinte de timpurie dinainte de anul 1848, mai ales cănd vede cu ochii abuzurile care sînt în ȃina mare, la vederea tuturor, contra legii pozitivă și a simțului de dreptate.

Dar vom spune faptele, ele se vorbesc, ele se arete, ce înșamă admînistrășione în țeara noastră. Pentru a rețebă alte lucruri generale, cunoscut, cari s'au petrecut în cercul Dui Maurer, m'în vom restringe la cele ce s'au întîmplat în comuna Hășag.

La începutul anului curent oșmenii din comuna noastră au fost poțtoș toți șe meargă la drumul dela Buiș, fie-care pe căste două zile, într'o de cătă de două săptămîni. Acesta au sovrîșit împreună tot lucrul căl și s'a impus.

Nu mult după aceasta, în vremea cea mai tare a lucrului economic, în lunile de vară, cănd bietului econom abia ajunge timpul pentru să lucreze pe terenul său, pretor Maurer vine și dispune din propria sa autoritate ca lucrul la drum se șe împarțăș pe fiesce care comună și anunit pe fiesce care locuitor al comunei. În virtutea acestei ordinașione politicoș a șit cănd care locuitorii din comuna noastră au să lucreze și șe lucre parte care i s'a dat. După ce a lucrat în timpul cel mai înțetoriu pentru economi, căte patru și cinci zile, cănd erau mai gata cu drumul la rogare li s'a permis oșmenilor ca restul s'ei gate în toșnaa acestor lucruri să lucreze pe terenul său, gata cănd va veni porunca șe gata parte sa, cănd eată că ne pomem pete așteptare cu altă ordinașione dela pretor Maurer, prin care se demandă ca fie care se șese pe căte două zile la drum cu palma. Plînd cănd se șese pe căte două zile la drum și bine acasă și carăș ne pomem cu o ordinașione înșoșită de doi escutori, prin care furăm provocăș ce șim de pom de pom doteș la lucrul drumului. Unii din lipsa încălțimintelor sau a nutremintului neapărat de lipsă pentru lucrul în țim purtăș dîntro' indată, dar s'au dus totuși și aceșce septăș zile, și șe făcă ȃina a treia și o împlinștoș cu mare năcas cum a putut.

Șe se ce vedă? Bietul om nici nu dorșce bine acasă și pră lungă ce doi escutori amintăș se pomenceș cu alți doi. Acestia au șe escutat pentru că în țim purtăș septăș zile și în aceeaș septămdîni, luăndone unele economice și ce au șit.

În urma acestor asupriș oșmenii au rogat cu strîmniș pe antiașa comună șe întreviță la pretor, pentru a ne lua escutori de pe cap, dar pretorul Maurer depășce de a-ne asurdă a rogare, ne a respuns că nu va îndrăzni să escutateș pe noi și va trimite și gendarmi și alți patru escutori.

În septămdîni a doua încă de Duminică, s'a dat porunca ca fiesce care se meargă cu carul la drum, fără a se lua în considerăre, că unul nu putea se eșă pentru că i era bolnav o vită escutateș pentru că era învîțat din alte cauze juste. Poporul înșpămdăntănd-se de cei patru escutori, de judele, de cei doi jurași și doi terdelăși (măineșii) cari currieră satul s'au vedut siliș și fugi de acasă dîntreșite acestor șibri ca șe scăpe de escutiunile lor.

Nu e drum mult distanță șe s'au făcut șile de drum și mult de căt s'au cîvenut după lege, nu a fost destul că s'a recomperțăș dele de lucru și cu bani dela fie care, nu a fost destul, a lucra în timp de cară într'o țimă to-

ribilă și pe un veac ploios, greu șe nosuferit într'o depărtare așa mare de comuna, trei patru zile pe șepămdîni oșmenii nu puteau să lucreze până la țetruș, — nu au fost destul toate aceste și eată că dl pretor Maurer voșce ca se ne jertfim și vitele într'o muncă silișă și ce se reînăm cu desevrîșe în toate priviștele.

În șamăș — mare de asupriș ne mai pomemăta care se reamintescșe timpul de tristă memoriă al iobăgiei, cănd prestașione publice erau mai ușore decăt cele de aș, — trei zile în septămdîni pră cănd cele de acum preșid mai mult de patru zile — noi escutateș în țim purtăș șepămdîni zile șe șramuri, — șe șe aștirpoș foarte mare și ne pare rău, că autoritășile șupreme în loc de a ne mai ușora nu încetă a ne împune sarcini șere șarci.

Din cele escupeș mai șna se vede că pretor Maurer, despre ale căteșce de șupriș publicuș înșamă șe deș din alte ilegalitășii comise, nu vrea șe se pōcșască, ci e hotărât a merge pe calea bătută, — adecă a'și bate joc de interesele asuprișului popor. Se vede, că justeșe gravameșe ridicășe asupra lui care a strălătit pînă la țetruș, în țim purtăș șepămdîni zile în stare a aduce la ordine pe acest funcșionar al admînistrășionei publice care a încărūnșit în faptoșe vicioșice.

Un martor ocular.

Ște Statutele reuninșe femșilor române Selagiene.

(Urmare)

Ște Adunarea generală poate propoșe modificășione în statute, șese acesteș numai prin voturi a 2/3, pînă a membrii preșid și șe modificășione șe impoșeșe numai cu șe șe valoreș, dacă acele vor șăștia tateș aprobare. Înșamă școl și caracterul Reuninșe nu va pută deveni obiect al dezbaterilor și al concluserilor adunării sub nici una condișione.

Ște Concluseș adunării generaluș numai atunci vor pută avă potere legală, dacă adunarea a fost concluseșă conform ște ȃinșu cel puțin cu 15 zile mai șainte și șe șeș de preșidășione și șe șeș șeș participăș în șesșiaș adunării generaluș cel puțin 10 din membri șundatori și ordinaruș.

Ște Reuninșe va avă fond de rezervă neștingiv, care se formeazăș din capitaleșoș condișione de membrii șundatori și de 10-a parte a taxelor anuali și a intereseșor fondului de rezervă, preșum și daturile și alte venite ale Reuninșe șe vor întrebunșia în fie care an șper promovășce școluș Reuninșe.

Ște Adunarea generală decide prin majoritateș voturi, că dacă voinșeș dat în șumer egal, atunci prin voturile școlora la care s'adans preșidăș.

Ște Dacă la adunarea generală lipseseș preșidășione pentru condueșione șesășțurilor se alegeș a preșidășione adhoc, care pentru aceș adunareș generală șe toate deșupriș și datorinșeș preșidășione.

Ște Antecedeș verbaluș ale adunării generale se pōcșascăș prin oșmisiuneș de 3 aleșce șper decă școl din șimul adunării.

SECȚIUNEA V.

Comitetul Reuninșeș.

Ște 29. Adunarea generală alegeșce de agendășe curinșe ale Reuninșeș din ședșiaș în ședșiaș preșidăș ce nu adunată, prin un comitet al Reuninșeș conform ște ȃinșu 22.

Ște 30. Comitetul se alegeș prin adunareaș generală șper căteș 3 ani. Membrii comitetuș li pot fi reșeleș.

Ște 31. Comitetul va țim de regulă tot la șeșe lunăș și o ședșiaș regulăș, în cașur șurginș și mai adecă.

Sediința comitetului se concură prin prezidenția și în absența acesteia prin viceprezidenția, care tot odată duce și prezidențiază în ședință. Lipsind prezidenția și viceprezidenția se alege pentru ședința respectivă una prezidenția adhoc dintre membrii de față.

§ 32. Devotivul comitetului numai atunci are un valor, dacă afară de prezidenția și secretariat în ședință au luat parte cel puțin 3 membri. Comitetul înalte decide după majoritatea voturilor membrilor prezinți.

Membrii supleți au vot deciziv numai dacă din punctul de vedere au un membru regulărilor.

§ 33. Drepturile și datoritățile comitetului sânt:

a) a decide asupra reclamațiilor membrilor în relațiile lor cu oficialii și cu restul din cauzele lor ce au menținut la ea sediul. Oficialii aceștia nu pot încă participa în aceste proceduri până când li se retractează acele.

b) în cazul deciziunilor comitetului este recuzat deschis căutarea generală.

§) va îngriji pentru încasarea taxelor de membri și de adunarea de ajutoare pentru scopul Reuniunii.

c) va îngriji și va da voie prezidenții pentru acoperirea din casa Reuniunii a plășilor curente preferențiale.

d) va priveghea și din parte-și a adrele oficialelor și se efectuează cu acuratețe și conștiințioasă scopul Reuniunii.

§ 34. Proceele verbale ale comitetului comitetului se autentice prin o scrisoare aleasă spre acest scop din ședința în podină.

§ 35. Limba oficială a Reuniunii în toate afacerile ei va fi cea română. Membrii necunoscuți de limba română li este ertat în adunări a se scrie și de altă limbă.

(Va urma.)

Varietăți.

* (Principele și principesa de coroană în Ardeal). Arhiducele Rudolf și arhiducesa Stefania au ajuns în Noemvrie st. n. la a-mașii în Murăș-Osorhieu. Aici înălții oșpești au fost primiți serbătoros, strădule orășenilor și decorații în care Al. Rădulescu, Ion Ionescu în Gurghiu unde au descălecat în castelul de acolo înaintea crârnă așterea spre întimpinare prețioșea gr. or. română și cea luterană săsească.

* (Pensionare) Locuitorii Dalmației și comandantul militar din Zara, generalul de artilerie, baronul Rodich fu pus în pensune la cereșea sa proprie. Majestatea Sa Imperială a exprimat meritulul bărbat recunoscința pentru rărul devotament și creștința model ce a dovedit în cursul serviciului său militar și funcționării mai bine de 40 de ani.

Bar. Rodich care se retrage acum dela activitatea publică a jucat un rol politic ce a trecut departe peste sfera sa de locuitor și comandant. În anul 1869 când a isbucnit reșcoala Boheozilor, fiind denumit locuitor în Zara el a avut chemarea de a surugura revolta, a lua administrația Dalmației din mâinile partizilor italiani și a o da slavilor și a face din Dalmația un teritoriu care se atrage țelul slavilor, mai întâiu Bosnia și Ertegovina. A sucs a surugura reșcoala. Mai bine i-a succes bar. Rodich slavizarea Dalmației. Elementul italian fu scos pas de pas din pozițiunile sale. În Dalmația predominesă pretotdeauna limba serbo-croată. Ultima față a bar. Rodich a fost introducerea pacifică a recrutării la bohezi.

* (Necrolog.) Emertul proct asesor con. și fost insp. școlar în timpul absolutismului Vasiliu Damescu din comuna Rabagani, unul dintre cei mai zeloși și ai naștării, a repanșat în al 60-lea an de viață și 34 al profeției sale după un morb de 3 zile, împărțită cu sântele taieșo Ji în 22 Octombrie la 7 ore dim. Ceremonia

funeră religioasă s'a celebrat de 13 proșii Sâmbăta la 11 oare. La finea serviciului pînătoale Vasiliu Moga proct gr. or. în Chessa a rostit o cuvîntare funeră foarte petrunătoare, care după această semătoile pămăntese ale pretului alorim în Domnul fură petrecute la locul de odihnă eterăa de un număr însemnat de înțeleștii din loc și jur și de o mulțime foarte însemnată de erodici din țară și comunitate vecine. Pe defunctul îl deplăug ca ginere, con. O. D. Elia Moga protopresbiter și soția sa Floare născ. Damesca ca nepoți, Ioan Damesca proct și asesor con. în Seicean, Nestor Damesca proct în Duleu, Mihai, Ioan, și Petru, nepoate Ana, Marta, Șaveta, Floare, și Maria. Fia. (Terina ușoară și memoria binecuvîntată.

Rabagani 30 Octombrie 1881.

* (Diva onomastică.) Regelui în ziua în Turcia. Cetina în „Fraternitate română”. În ziua de 4 Noemvrie fiind după Calendarul Gregorian, ziua onomastică a Regelui Carol I, d. Vegezi Ruscalla, consul general al României la Turin, ridică frumosele steag tricolor român asupra vilei unde locuiesce; și pentru a serba și mai mult această norocoasă zi, și oferi un mare banchet onomastic alor așez. La sfîrșitul mesei venerabilul Vegezi Ruscalla închină în sînătate Regelui Carol și a Angusteii Sale Consortie urîndu-le o lungă și fericită domnie pentru ca ast-le să poată întinde tot mai mult relațiunile intelectuale, comerciale, patriotice, între România și sora sa Italia, ficea cea dintăiu a familiei latine.

* Statutele pompierilor voluntari din Baia de Criș fură sub 54614 prevădute de ministerul de interne cu clauzula legală.

* (Vîntoarea principelui de coroană) va dura numai vro patru zile, fiind că principelui va fi în 19 cur. în Gidolló pentru a participa la serbarea onomastică reginei.

* (Vîntoarea de urși. Dela Covasna se scrie la „Kronst. Ztg” că după ce nimesse în 3 Noemvrie n. contele Mikos au trimis în pădurea stăa dela Zabala niceștii să caute un Dunleo de Zabala la poalele Carpatilor au dat de urma a șese urși. Vîntoarea a fost pusă pe zile următoare. Patru vîntători între cari Bogoiu, mo de 70ani și care în toamna aceasta a culcat la pămînt al 94-lea urș, înșoșii de cinei mîntori, au plecat la vînt. La aceste s'a adus și dl de Moser din Schaffhausen, comandat contelui.

Unul de norocos de făr se acceptă numai a putut da față cu un urș. O puscă tură nimerită a resturnat urșul într'un pîrîn. Urșul însă a avut putere să se mai ridice odată pe piciorii și se vină asupra vîntătorului, care la fost nimerit. Dl Moser li la a doua oară la ochiu, dară pușca a denegat puscătoarea. Din norocire pentru dl Moser puterile urșului au scădut și sau reșcoala a doua oară, dispărînd în tuș. Numai a doua și în putut găsi — mort. Urșul fu adus în triumf în curtea contelui. Sătîenii veseli că au vădut mort urșul ce stricase 27 cupete de vită în vara aceasta sau a lăturat la conduct. Căntîrind urșul s'a aflat că are o greutate de 380 punde, o lungime de 267 centimetri și o periferie de 115 centimetri.

* (Drumuri bune). Din Moșna se scrie la „S. d. T.” că dl de vite comite din acel comitat a vizitat prismele de petrie de pe drumul ferit dintre Mediaș și Moșna și că pe drumul cel bun i s'a rupt oare de fer dela trăsura.

* (Renunțio de maghiarizare a numelor) spune „P. H.”

că s'a înființat și în Cluj și că înființarea s'a anunțat deja reuniuni centrale.

* (Foc) Luni seara clopotul din turul cetății și trâmbițele ne alarmară. Focul s'a escat în suburbul dela poarta-turului, strada lungă. Obiectul aprins un drajd, Pompierii au alergat în fugă; dar și pînă se scos drajdul, vecinii au făcut tot ce au putut pentru a pune stăpînire elementului desfrînat; au mîntuit vitele din grajd și au sculat din somn pe stăpînul lor, care daruia somnul cel dintăiu. Pompierii au lărat două oare și au ferit pe vecinii de periculul ce li amenința. E prepus că focul a fost pus de un om rău.

* (Întemplare ciudată) Din Butin se scrie la „Alfold” din Arad că s'a trimis o patrulă se prindă pe o fete anume M. G. O. Alflău. Patrula că furul ar fi la un frate al său carele are pandur s'a dus acolo se l'ea caute. Soind patrula la acest din urmă, naopse tîrziu li-a sculat din somn și li-a întrebare unde se află frate-sor, furul. Răspundînd că nu scie, li-a bătut cu vergelele puscilor și li-a sculat din somn pe un alt frate. Pe acela până li-audele însă bătutul murii și așa li-a pus într'un car și li-a transportat ca cadavră a sa. Pentru obducțiunea cadavrului mortului s'a ordinar o comisiune; aceasta însă a aflat că fratele furului pandur al murit în urma unei aprinderi de plămîni!

* (Facultatea teologică). „Rebuiul W.” spune că între proiectele de logi ce au a se transpune corpurilor legitoare române se va transpune și un proiect pentru înființarea unei facultăți de teologie. Consiliul de ministri a aprobat cerea Mitropolitului primat de a se deschida această facultate mai înainte de a se vota proiectul de cătră corpurile legitoare. — În alt număr al „Rebuiului W.” cetim următoarele:

Facultatea de teologie aflăm că s'a deschisă Jiu, 5 curent, într'una din sălile universității. Profesorii cari s'au oferit a face cursuri gratuite pentru anul întăiu, pînă la înscrierea și completarea ei prin buget, sînt: P. S.S. Inocenție Moisai, vicarul S.F. Mitropolii, S. Balăneșcu Putișcoiu, directorul seminarului clujeț, Calistru Orleanu, Arhimandritul G. Enăscăanu, d-nii dr. B. Constantinescu și dr. N. Nițulescu și dr. G. Zota.

* (O țearcă moștenitoare universală) În Lipsca a morit o doamnă vedovă, Meșu, care a lăsat o moștenire de 17 milioane marce. Ne avedem rudeni de da aproape ea a instituit statul de moștenitoriu universal. După detragerea mai multor legate între cari greșite cetate Lipsca în suma de 140,000 marce, vor mai rămănea statului 12 milioane.

* (Temperatura în grajd). În grajduri friguroase vitele trebuie nutrite mai bine petrecută o parte mare din nutreț e de lipsă pentru desvoltarea caldurei și care așa dară este perdut pentru producțiune. În căldura prea mare vitele perd apetitul asudă și prin asudare perd multe materii. Se recomandă pentru un grajd cu vite de lucră o temperatură de 10—14° Reaumur, pentru un grajd de vite corute 12—17° R, pentru un grajd de junci și vitei 15—17° R, pentru un grajd de că 12—15° R, de o 8—10 R, de porci 10—14° R, Aerul trebuie improprietat, făr se aiba loc curentul. Gips presarat curăț aerul.

* (Congresul medical român) Se adică că mai mulți medici au hotărit, într'o sesiune înțută la d. dr. Marcovici, că întocmirea unui congres medical este inoportuna.

D. dr. Davila, printro scrisoare adresată Româniului, arată că societățile de semne produsă sentiment dureros la toți confrăi d-sale de prin julete și un număr de 122 medici cu venerabilul dr. Rusu senior în cap, prin telegrame și scrisori particulare iau adreast dorințele lor nestrămutate ca se să fice congras. Abținîndu-se deocădată de la ori ce comentarii, Dr. Davila declară numărul ca va stăruie în toată buna-voia sa personală ca să se facă congras.

* (O pasinua nobila) În London a repanșat de curînd milionarul baron Worms, care avea pasinua de a petrece cea mai mare parte a timpului se în măcelării. Când vedea oameni seraci cu îmbrăcăminte slăbă plângîndu-se pentru pond sau pret, baronul la moment plătia diferența din banii seși. Măști seraci au avut și năvălăscăscă făr a se scia, nutrețea cu carne acestul flăntos.

* (Încurajarea industriei naționale) În Iași s'a format o societate de semne industriei pentru protegierea industriei naționale.

Ele doros să înfiinșeze un atelier de cusătorie, în care să se priimească de căt vecinice române.

* (Porci selbatici). Dela Mărgieș s'au adus la Cluj doi porci selbatici împușcați.

* (Dofortia) De toate boalele Floarea Niculca, ce li dice și Joia, ce li dice și Maria, ce li dice și... dar nam putea sfîrși dacă am enunța toate numele supt cari aceasta aducătoasă înțegă ca scit sa și ficea erodiciilor nomenclaturale ale vîntoărilor — victime voluntare de alimntieri, căci proștea omenescă e înfiinită în manifestățiunile ei. În adevăr, mijlocul întrebuintat de Floarea era din cele mai primitive: ea se da drept „Dofortia” și spunea cui vrea să o asculte că scie să facă ochii la orbi, să dea piciorul la ologi, să vindocă surditate, să descurte de căt vrea și de căt vrea să facă de dragoste... Aceasta ultima particularitate explică pentru ce partea femeiască constituie conțieutul principal al victimelor sale.

Că se poate descanta mai bine și pentru că descantatul se vie mai repede fice pe drum de ziua fice pe drum de seara, călare sau pe jos, astuțioasa înțegă cerea obiecte de aur sau de argint de care se vede că are o putere particulară de atracțiune. Astfel „clientele” se grabau a și desface cereșii din urcehi, broșele de la piept, inelele din deget, și după ce o ospătau cum se cade, li mai dau și părăle de chiețialna — pentru ostensala ei Floarea sau Joia pleca apoi pe aici încolo, și nimeni nu mai audea de numele ei. În se buconiasc laia la știe și în se mănă în țile din urmă, pe dofortia, și astfel Floarea a fost adevărată învinsă tribunala lui Iľov seștiunea IV, sup prevențiunea de ecrocherie în prejudicial următoarelor persoane, constituie toate parte civilă: Marghioala Ioan, 200; Leanca Niculescu, 100; Leanca Constantin, 60; Măndica Gheorgheanu, 40; Profra Popescu 100; Maria Gheorgheanu 40; etc. Declarațiunile acestora sînt din cele mai originale: „A venit la mine, țice una, sup numele de Joia. Suferam de un picior. Eam dat după cereșea ei, o pîcheșie cereșii de mărșean, un inel de aur, un medalion și țice lei. Am dat pe bere și pe mîncare două țile. Măncă numai țice și bea must. Pe mîncă a fugit.” În alt mltor spune și astfel: „Eu am dat pe mîncă și chiețialna” etc. Pe un alt număr inele și a înșoșe țepțe țice pe mîncare. Marghioala Drăgan, de altă parte, declară: „Mia țice că scie să descante și se d'ăncă. Eu, care aveam un băiat la Turnu Magurele angajat cu o g... am creșut și iam dat țire inele de aur, un mărșean și o rublă. Am pă-

